Дедолларизация международных расчетов как фактор цифровизации национальных валют

Научный руководитель – Молчанова Наталья Петровна

Мирзабеков Нияз Рзаевич

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Москва, Россия E-mail: mir.niyaz@yandex.ru

В условиях нарастания торговых войн между государствами, а также усиления роли санкционного давления как инструмента внешнеполитического давления, возникают изменения в международных расчетах. США и ряд стран Западной Европы, включая Германию, Францию и другие вводят многочисленные санкции против России [3]. По данным немецкого источника Correctiv, начиная с 22 февраля 2022 года по начало 2024 года против России было введено свыше 28,5 тысяч санкций [6]. Нарастание геополитической напряженности ведет к ослаблению существующей валютной системы и системы расчетов, а также к росту роли национальных валют в международных расчетах [2], одной из которых является цифровой юань [4]. В связи с этим, возрастает актуальность создания национальных цифровых валют, которые значительно облегчают ведение международных расчетов [1].

Международный валютный фонд в конце 2022 года привел результаты опроса Банка международных расчетов. Согласно опросу, 93 процента центральных банков изучают вопросы внедрения цифровых валют центральных банков [5].

Международный валютный фонд указывает на то, что цифровые валюты ЦБ также позволят в дальнейшем снижать долларизацию международных расчетов [5]. Страны активно обсуждают внедрение национальных валют в международных расчетах с дальнейшим отказом от использования американского доллара как на двустороннем уровне, так и в рамках международных организаций таких как БРИКС, ЕАЭС, ШОС и других [7].

В связи с этим, как для России, так и других стран, возрастает актуальность ускоренного внедрения национальной цифровой валюты.

Эксперты института экономики роста имени П.А. Столыпина указывают на возможность создания замкнутого контура для расчетов России с дружественными странами, что позволит не только снизить долю доллара в международных расчетах [8].

Объектом исследования являются цифровые валюты центрального банка.

Предметом исследования являются особенности внедрения цифровой валюты центрального банка в условиях нарастающей дедолларизации международных расчетов.

На основании проведенного исследования были получены следующие выводы:

- 1. На данный момент, национальная цифровая валюта запущена в 4 государствах (Ямайка, Зимбабве, Нигерия, Содружество Багамских островов), в 18 государствах проводятся пилотные эксперименты по внедрению цифровой валюты, 17 государств осуществляют проверку концепции (proof of concept) внедрения национальной цифровой валюты, 7 государств отклонили внедрение национальной цифровой валюты по тем или иным причинам [9].
- 2. Лидерами по количеству проектов национальных цифровых валют являются Франция (7 проектов), США (5 проектов), Таиланд (4 проекта). Несмотря на это, лидирующим

регионом с числом стран, внедривших национальную цифровую валюту, является Африка (Зимбабве, Нигерия) [9].

- 3. Первая сделка с использованием национальной цифровой валюты была проведена в октябре 2023 года. Сделка была зарегистрирована Шанхайской биржей нефти и была проведена в цифровых юанях. Использование других цифровых валют центральных банков в международных расчетах на данный момент не наблюдается [10].
- 4. Российская Федерация рассматривает две основные модели использования цифрового рубля в трансграничных расчетах. Первая основана на заключении двусторонних соглашений с другими государствами об интеграции платформ цифровых валют. Вторая модель связана с созданием единой интеграционной платформы. При этом подчеркивается, что интеграция национальных цифровых валют в перспективе позволит заменить систему SWIFT [11].
- 5. По состоянию на 2024 год, американский доллар сохраняет лидирующие позиции как в международных расчетах (47,54%) [12]. Данный рост может быть обусловлен продолжающимся падением евро с 22,95% в ноябре 2023 года до 22,41% в декабре 2023 года [12]. При этом наблюдается снижение доли американского доллара в международных валютных резервах в 2023 году. Значение показателя стало минимальным за последние 27 лет с долей в 58,36% [13].
- 6. Наиболее перспективной валютой в национальных расчетах в противовес американскому доллару и евро является китайский юань, доля которого в международных по данным на декабрь 2023 года составила 4,14% [12]. Между тем, китайский юань вытеснил доллар на Московской бирже в 2023 году. Доля китайской валюты на бирже в ноябре 2023 года превысила 46% [14]. Однако медленный характер внедрения цифровых валют центральных банков и их дальнейшего использования в международных расчетах замедляет процесс дедолларизации.

Источники и литература

- 1) Безпалов В.В., Ремесленников А.Ю. Предпосылки и условия введения цифрового рубля на основе системы блокчейна как инструмента повышения экономической безопасности в финансовой сфере // Современные технологии управления. 2021. №1 (94). С. 23-27.
- Печалова М.Ю. Трансформация российской валютной политики на фоне обострения геополитической напряженности // Экономика. Налоги. Право. 2023. №16(1). С. 48-57.
- 3) Юдина Т.Н. Деньги трех Римов и цифровые валюты / Т. Н. Юдина // Россия как цивилизация и цивилизация как Россия. 2021. ИНЭС. С. 74–81.
- 4) Юдина Т.Н. Юанизация как триггер экономической глобализации и регионализации, ее перспективы // Век глобализации. 2023. №1. С. 46-57.
- 5) Das, Mitali, Tommaso Mancini Griffoli, Fumitaka Nakamura, Julia Otten, Gabriel Soderberg, Juan Sole, and Brandon Tan. 2023. "Implications of Central Bank Digital Currencies for Monetary Policy Transmission." IMF Fintech Note 2023/010, International Monetary Fund, Washington, DC. 33 p.
- $6) \ \ Correctiv: \ \ https://correctiv.org/en/latest-stories/2022/03/01/sanctions-tracker-live-monitoring-of-all-sanctions-against-russia/$
- 7) TACC: https://tass.ru/ekonomika/18562499
- 8) Институт экономики роста им. Столыпина П.А.: https://stolypin.institute/research/our/cifrovoi-rubl-i-ego-rol-v-transgranichnyh-raschetah-i-v-byudzhetnom-processe?ysclid=lsju6mhug9682064353

- 9) CBDC Tracker: https://cbdctracker.org/
- 10) ProFinance: https://www.profinance.ru/news2/2023/10/21/cagi-kitaj-kupil-pervuyu-partiyu-nefti-za-tsifrovoj-yuan.html?ysclid=lsk1kftxhr44258021
- 11) Банк России: file:///C:/Users/zhasm/Downloads/cbr_press_event__id=16893.pdf
- 12) TACC: https://tass.ru/ekonomika/19754461?ysclid=lsk43g1e8m57460298
- 13) International Monetary Fund: https://www.imf.org/external/np/fin/data/param_r ms_mth.aspx
- 14) Банк России: https://cbr.ru/press/event/?id=17274